

## Публичный доклад начальника отдела образования администрации Пензенского района

### Достижения системы образования Пензенского района

Место проведения

МБОУСОШ им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное

28.08.2020 г.

Образование – это динамичная структура, которая подвержена постоянным изменениям, направленным на развитие с учетом запросов общества. Мы действительно ищем новые пути, новые решения, новые формы, ведь приоритетным по-прежнему остается качественное образование.

Система образования Пензенского района включает в себя 55 образовательных организаций, в прошлом году это число составляло 52. Сегодня это:

- 23 дошкольных образовательных организаций, в этом году в нашу сеть влились три детских сада в микрорайоне «Спутник»;
- 30 общеобразовательных организаций;
- 2 организации дополнительного образования.

В образовательных организациях района работают 845 педагогов; обучались и воспитывались 10225 детей. В школах Пензенского района в 2019-2020 учебном году обучалось 6468 учащихся. За три года количество школьников увеличилось на 1695 человек. В муниципальных детских садах воспитывались 3735 детей, что на 584 детей больше, чем в 2017 году. 3786 детей в возрасте от 5 до 18 лет получают дополнительное образование в наших организациях дополнительного образования.

Планируется дальнейшее расширение сети. В 2020 году начато строительство детского сада на 120 мест в микрорайоне «Спутник».

Результаты работы муниципальной системы образования в прошедшем учебном году радуют нас.

Для всестороннего и качественного анализа деятельности образовательных организаций в 2019-2020 учебном году была проведена рейтинговая оценка работы коллективов по следующим направлениям:

- образовательная деятельность;
- воспитательная работа;
- развитие кадрового потенциала;
- создание современных условий.

По интегральному показателю был сформирован рейтинговый список образовательных организаций, определены лучшие коллективы, образовательные организации- зоны успешного развития.

Начнем с ведущего направления работы всех образовательных организаций – **образовательной деятельности.**

В 2019-2020 учебном году все дошкольные образовательные организации района продолжили активную работу по реализации ФГОС дошкольного образования. Современные дети живут и развиваются в эпоху информатизации. Любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно

искать истину традиционно рассматриваются как важнейшие индикаторы детского развития. Во всех дошкольных учреждениях нашего района с детьми проводится организованная исследовательская деятельность. В каждой возрастной группе имеется мини-лаборатория с необходимым оборудованием для проведения опытов с песком, глиной, водой, воздухом, для изучения свойств магнитного поля. Все это дает широкие возможности для проявления и раннего развития детской одаренности.

Положительным результатом работы дошкольных образовательных организаций является реализация различных видов детско-взрослых проектов: разных по тематике, продолжительности. В течение года в разных возрастных группах были реализованы более 100 различных проектов: «Элементарная математика в детском саду», «PRO чтение», «Природа и я» (зимний сад), «Я познаю мир» (Конференция творческих и исследовательских работ «Я познаю мир»), «Интеллектуальные игры в ДОУ», «Дары Фребеля», «Хочу плавать».

В проектной деятельности приняли участие более тысячи воспитанников. Самые активные по реализации проектной деятельности детские сады «Спутник» «Лукоморье», «Сурский квартал», с.Богословки.

За последние годы наблюдается положительная динамика участия дошкольников в конкурсах федерального и регионального уровня. В прошедшем году их было более 2000 человек, что на 500 человек больше прошлогодних значений. 100% воспитанников принимали участие в конкурсах и получили наибольшее количество призовых мест в д/с с.Богословки, «Лукоморье», «Спутник» «Сурский квартал», с.Старая Каменка.

Лидерами по данному направлению являются детские сады «Спутник» и «Лукоморье».

Учитывая результаты работы по всем направлениям, сформирован рейтинг дошкольных образовательных организаций по направлению «Образовательная деятельность» и определен «Детский сад – лидер развивающего обучения». Им стал детский сад «Спутник» (руководитель – Алшешова Алсу Джаферовна). Хотелось бы отметить также детские сады, имеющие стабильно хорошие результаты в реализации программ дошкольного образования: это «Лукоморье», «Сурский квартал», с.Богословка, ст.Леонидовка.

За последние годы наблюдается положительная динамика результатов работы педагогических коллективов школ, качество знаний в 2019-2020 году составило 50,6% 100 % учащихся по итогам 2019 -2020 учебного года освоили общеобразовательную программу. Без неуспевающих завершили учебный год 30 школ. Наиболее высокие показатели качества знаний показали школы с.Алферьевка, с.Варыпаево, п.Мичуринский, с.Засечное.

В 2020 году выпускники 9-х классов были допущены до основного государственного экзамена, но в связи с отменой основного государственного экзамена, 541 выпускник получили аттестаты по результатам итоговых оценок, 39 выпускников получили аттестаты с отличием.

В экзаменах в форме ЕГЭ приняли участие 121 выпускник 11-х классов из 18 общеобразовательных организаций.

Максимальный результат (97 баллов) получила ученица из школы с.Засечное по химии (Юскаева Альбина). Самыми востребованными предметами по выбору на

протяжении уже нескольких лет остаются обществознание, физика, биология, история, химия. Доля выпускников общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен, составил 90,5%.

Следует отметить, что в 2020 году удалось повысить результаты по 6 предметам (математика профиль-1,6 б, физика -2,7 б, химия – 2,1 б, информатика и ИКТ – 6,5 б, история -7,4 б, литература – 2,7 б.).

Из 121 выпускника 11 классов 100 % выпускников получили аттестаты . В этом году аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении» вручены 18 выпускникам. Лидерами по количеству выпускников - «медалистов» являются школы: с.Старая Каменка, им.М.Ю.Лермонтова, с.Засечное, с.Ленино, с.Ермоловка.

Лидерами рейтинга по результатам ЕГЭ по среднему баллу в 2019 -2020 учебном году стали школы: им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное, с.Засечное им.М.П.Волкова с.Константиновка, им.С.А.Суркова с.Богословка, с.Ермоловка, с. Старая Каменка, с.Варыпаево.

**Воспитание** является неотъемлемой частью образования в свете нового закона «Об образовании в Российской Федерации» и выходит на более высокие позиции по степени значимости даже относительно процесса обучения. Поэтому данное направление занимает особое место в деятельности образовательных организаций.

В дошкольных образовательных организациях она оценивалась в свете профилактической и оздоровительной работы. Системная и многофункциональная работа по укреплению здоровья детей, непрерывность образовательной деятельности, внедрение в практику индивидуальной коррекции психического и физического развития детей, совместная работа медиков и педагогов позволяет ежегодно улучшать состояние здоровья. Это дает им возможность успешной социализации в обществе, продолжить обучение в массовой школе наравне с другими детьми и снять многие проблемы при дальнейшем обучении. Особенно хочется отметить в этом направлении большую работу в детских садах с.Ленино, «Лукоморье», «Спутник», «Сурский квартал».

Организация занятости детей во внеурочное время является важной задачей каждой образовательной организации. Эти задачи успешно решаются в наших общеобразовательных организациях.

В школах в течение учебного года действовали **57** школьных объединений с общим охватом детей – **1049** человек. Внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС, в общеобразовательных организациях в 2019-2020 учебном году охвачены **6180** учащихся с **1 по 11** класс. **836** учащиеся школ посещают кружки, работающие в библиотечно - досуговых центрах населенных пунктов. Учреждения дополнительного образования, культуры и спорта г.Пенза посещают **996** уч-ся.

Общий охват детей всеми видами внеурочной (внеклассной) работы составил 99,1 % от общего количества обучающихся.

В районе охват дополнительным образованием детей составляет 74,1% от общего количества детей 5-17 лет.

Физкультурно-оздоровительная деятельность является еще одним приоритетным направлением воспитательной работы. В рамках данной деятельности в 2019-2020 году проводилась «Олимпиада начинается в детском саду». В областном фестивале по чир спорту воспитанники детского сада «Спутник»

в дисциплине Бэби соло «Чир-Фристайл» 1 и 2 место, в дисциплине «Чир-Фристайл-Двойки» - заняли 1 и 3 место. Самыми активными во всех спортивных мероприятиях, проводимых на территории Пензенского района, нужно отметить детские сады «Спутник», «Лукоморье», с. Ленино, с. Старая Каменка. Ежегодно все школы традиционно принимают участие в Спартакиаде школьников. В этом году следует отметить самые активные школы: с. Старая Каменка, с. Оленевка, им. М.Ю. Лермонтова, с. Ермоловка, с. Богословка, п. Мичуринский, с. Кондоль, с/за «Серп и молот»..

На территории Пензенского района ведется активная работа по пропаганде физической культуры и спорта, реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ВФСК «ГТО»). Для привлечения жителей Пензенского района разрабатываются различные формы проведения мероприятий: фестивали, акции, декады. Одним из них является семейный фестиваль среди жителей Пензенского района «Всей семьей на ГТО!», который не только привлекает жителей к сдаче норм ГТО, но и способствует укреплению семьи, так же проходят фестивали среди людей старшего поколения «В здоровом теле, здоровый дух», акция среди организаций и учреждений Пензенского района «Быть первым» и другие. В результате проделанной работы можно увидеть положительный рост сдачи норм ГТО жителями Пензенского района. Количество зарегистрированных на 1 августа 2020 года составляет 12575 человек, из них приняли участие в выполнении нормативов комплекса ГТО 5683 человек: из них на золотой знак отличия 238, серебряный знак отличия 379, бронзовый 429.

С 2020 года присоединились к сдаче норм ГТО инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья.

В 2019 году на территории МБОУ ДО ДЮСШ Пензенского района в рамках реализации проекта «Спорт норма жизни» было построено спортивное оборудование для подготовки и сдачи норм ГТО.

В рамках благотворительного проекта «Поколение «Спортмастер» был передан и установлен комплект спортивно-развивающего оборудования в р.п. Золотаревка.

В 2019-2020 учебном году оздоровительная кампания проводилась по четырем направлениям работы. В пришкольных оздоровительных лагерей с дневным пребыванием отдохнули и укрепили здоровье 410 детей, в загородных лагерях – 49 чел., в лагере труда и отдыха «Дружба» - 40 чел.

В течение летнего периода была организована работа пришкольных площадок и тренеров, проводились онлайн-занятия более чем с 2500 детьми еженедельно.

В рамках работы по увеличению доли учащихся, участвующих в творческих конкурсах в течение учебного года проводилась разноплановая работа.

В 2019-2020 учебном году проведено 33 районных конкурсов.

По итогам участия образовательных учреждений в районных конкурсах ежегодно составляется рейтинг, согласно которому самыми активными участниками районных конкурсов стали школы: с. Засечное, им. С.А. Суркова с. Богословка, им. М.Ю. Лермонтова с. Засечное, им. М.М. Осипова с. Кондоль, с. Покрово-Берёзовка, с. Алферьевка, с. Ленино. (изменены названия )

Учащиеся образовательных учреждений Пензенского района неоднократно становились победителями международных, всероссийских и региональных мероприятиях.

Образцовый детский хореографический ансамбль «Изюминка» Центра внешкольной работы стал победителем международных конкурсов: конкурса творчества «Vinart», «Креатив»; фестивалей «Новые имена», «Время талантов», «Арт- триумф».

Музей школы с.Богословка, участвуя в областном этапе Всероссийского конкурса «Лучший музей/комната/уголок памяти Великой Отечественной войны», проводимого Всероссийской политической партией «Единая Россия» в номинации «Лучший сельский школьный музей/комната/уголок памяти Великой Отечественной войны» признан победителем. Постановлением Бюро Центрального совета Всероссийской организации ветеранов по Пензенской области историко-краеведческий музей школы с. Богословка Пензенского района занесен в Книгу Почета Всероссийской организации ветеранов. Музей Богословской школы внесен в список федеральных победителей Всероссийского конкурса Партии "Единая Россия" "Лучший школьный музей/комната/уголок" памяти Великой Отечественной войны, ему присуждено 3 место.

В областном конкурсе патриотической песни «Февральский ветер-2020», посвященном 75- летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Юрин Максим, учащийся им.М.Ю.Лермонтова с. Засечное, признан Лауреатом 1 степени, вокальный ансамбль «Станичные девчата» из п.Мичуринский стал дипломантом 1 степени.

На областном этапе литературного конкурса «Победный май» в номинации «Лучший рисунок/ плакат победителем признана Левина Дарья, учащаяся школы с.Засечное

В областной научно-практической конференции по художественному творчеству «Оберег» успешно выступили учащиеся Центра внешкольной работы и школы имени М.Ю Лермонтова с.Засечное. Они стали лауреатами 1 степени.

В областной научно- практической конференции школьников «Старт в науку» участвовали 8 учащихся школ Пензенского района. По итогам областного этапа в секции «История и обществознания» Талаев Владимир, учащийся школы с.Засечное, признан победителем.)

Участвуя в 36 региональных конкурсах, педагоги и учащиеся заняли 46 первых мест, 45 -вторых ), 50 – третьих , поощрительных грамот-15.

В год 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне в общеобразовательных учреждениях Пензенского района успешно реализован региональный проект «А мы из Пензы! Наследники Победителей». В школах состоялись классный (сентябрь-октябрь 2019 года) и школьный (ноябрь- декабрь 2019 года) этапы. Школьники совместно с родителями приняли участие в поисково-исследовательской, проектной деятельности и подготовили индивидуальные проекты о жизни своих родственников и земляков в годы войны, вкладе членов своей семьи в Великую Победу.

В ходе классного этапа подготовлены 275 Книг Памяти класса.

На школьном этапе созданы 28 Книг школ, где каждый класс заполнил свою страницу. Проведены общешкольные торжественные мероприятия: конференции, презентации проектов, устные журналы.

В рамках проекта в период самоизоляции в дистанционном формате каждое образовательное учреждение еженедельно в социальных сетях «ВКонтакте», «Instagram» размещает информацию о реализации проекта с использованием хештега #АмыизПензынаследникипобедителей».

Качество организации воспитательной деятельности определяется, в том числе, и отсутствием преступлений и иных правонарушений среди несовершеннолетних. Количество учащихся, состоящих на учете в ПДН ОМВД России по Пензенскому району снизилось с 40 чел по сравнению с прошлым годом до 37 человек.

Наилучшие результаты профилактической работы в прошедшем году показали школы: им.М.Ю.Лермонтова с. Засечное, с.Варыпаево, с. Засечное, с.Богословка, с.П-Березовка, с.Воскресеновка.

### **Развитие кадрового потенциала – следующее направление оценки работы образовательных организаций**

Результаты работы школы – это результат совместной работы руководителей и педагогических коллективов. От их профессионализма, отношения к работе и ежедневной самоотдачи зависит в образовательной организации все. Работа над повышением кадрового потенциала – это условие повышения качества образования. Именно поэтому квалификация педагогов как никогда находится под пристальным вниманием государства и общественности. В настоящее время предъявляются жесткие требования к образованию, уровню подготовки и качеству работы педагогов.

В 2020 году в детсады Пензенского района приходят 3 молодых воспитателя : в "Сурскую сказку" , "Лукоморье" и 13 педагогов в школы :7 учителей начальных классов, учителя химия, история, информатика, физическая культура в школы : им. Н.Н. Володина с. Большая Елань, им .М.Ю. лермонтова с. Засечное, с. Засечное, ст. Леонидовка, п. Мичуринский.

Рост уровня профессиональной подготовки педагогов связан с их активным участием в повышении уровня своей квалификации. В минувшем году 198 педагог прошел повышение квалификации. В целом, оценивая кадровый состав педагогов и руководителей детских садов, отметим организации с самым высоким уровнем кадрового состава (учитывая категории работников, уровень их образования, возрастной состав, соответствие занимаемой должности): детские сады с.Богословка, «Спутник», «Лукоморье» и школы с.Алферьевка, с.Воскресеновка, с.Ленино. Образовательный уровень педагогов школ остается по-прежнему достаточно высоким: из 845 педагогических работников имеют высшее образование 727 человек или 88,9% (в прошлом году 88,1%). Высшее педагогическое образование имеют 92% учителей, что выше областного показателя. 26 педагогов в настоящее время получают высшее образование. 4 педагога имеют ученую степень. С 50% до 56% увеличилась за год доля педагогов с первой и высшей квалификационной категорией. За прошедший год курсы повышения квалификации прошли 319 педагогов школ.

**Педагоги Пензенского района принимают участие в профессиональных конкурсах. Победителями и призерами конкурсов профессионального мастерства на федеральном уровне и региональном стали:**

- «Учитель года – 2019» – Яковлев Евгений Юрьевич, учитель географии МБОУ СОШ им. М.Ю. Лермонтова с. Засечное (победитель областного этапа, участник Всероссийского конкурса);
- «Педагогическая инициатива» (2020) – Мосейкина Юлия Николаевна, учитель биологии МОБУСОШ с. Засечное (победитель)».
- «Педагогический ОЛИМП»;
- в номинации «Педагогическая надежда» – Зиновьева Мария Алексеевна, учитель начальных классов МОБУСОШ п. Мичуринский;
- в номинации «Лучший организатор спортивно-оздоровительной работы» – Антонов Александр Владимирович, инструктор по физической культуре МБДОУ д/с «Лукоморье» с. Засечное;
- В номинации «Лучший воспитатель» – Горшкова Татьяна Александровна, воспитатель МБДОУ д/с «Лукоморье» с. Засечное.
- Кошелев Геннадий Алексеевич, педагог дополнительного образования, офицер-наставник кадетских классов, победитель регионального конкурса «Лучший офицер-наставник, преподаватель ОБЖ, педагог дополнительного образования детей, реализующий программы военно-патриотической направленности» - 2019

Ежегодно растет число участников конкурсов профессионального мастерства. 9 педагогов приняли участие в муниципальном этапе всероссийского конкурса «Лучший воспитатель дошкольного образовательного учреждения». Победителем муниципального этапа стала Костромина Людмила Рашидовна воспитатель МБДОУ д/с «Спутник» с. Засечное Пензенского района.

**Создание современных условий**

Одной из составляющих доступности образования, является наличие в школах автобусов для перевозки учащихся. В настоящее время парк транспортных средств, осуществляющих межпоселковый подвоз учащихся составляет 24 единицы, в том числе 10 автомобилей марки ГАЗ, 13 транспортных средств марки ПАЗ и 1 автобус КАВЗ. По мере выхода срока эксплуатации школьных автобусов (10 лет), происходит замена транспортных средств на новые. Так в рамках государственных контрактов за счет бюджета Пензенской области в школы района было приобретено 6 единиц транспортных средств. В МБОУСОШ школу им М.Ю. Лермонтова с. Засечное поступил экскурсионный автобус КАВЗ-42-38-62 (35 мест) для перевозки детей на внешкольные мероприятия. Автобус ПАЗ-32053-70 в МОБУСОШ школу с. Засечное и в МБОУСОШ школу с. Кондоль вместимостью 22 пассажирских места каждый. Три автомобиля марки ГАЗ-322121 в МОБУСОШ школу п. Мичуринский и в замену старых школьных автобусов в МОБУСОШ в школы Константиновка, с. Большая Елань. вместимостью по 13 человек каждая соответственно.

22 января 2020г. получили ключи от новых транспортных средств школы с. Константиновка, им. Н.Н. Володина с.Б. Елань и п. Мичуринский.

22 мая 2020г. состоялась передача нового школьного автобуса школе им. М.М. Осипова с. Кондоль .

Все транспортные средства, осуществляющие подвоз детей оснащены навигационной спутниковой системой ГЛОНАСС и тахографами, ремнями безопасности, дополнительными световыми сигналами и проблесковыми маячками.

Обучающимся, осваивающим основные образовательные программы в пределах федеральных государственных общеобразовательных стандартов бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы. Ежегодно в школы района поступают и обновляются учебники и учебные пособия. На приобретение учебной литературы на 2020-2021 учебный год для общеобразовательных учреждений района выделено субвенций на сумму **7 249 000 рублей**. К новому 2020-2021 учебному году в школы района поступило 16 552 экземпляров учебников.

3 июля 2020г. в библиотеки школ Пензенского района поступили комплекты художественной литературы ,тематической направленности - Великая отечественная война, подвиг советского народа, воля к победе.

Большая работа была проделана руководителями и педагогическими коллективами при подготовке к новому учебному году.

К началу нового учебного года 55 образовательных организаций освоили 31 740 000 рублей, что в 2 раза больше, чем в прошлом году, выделенных на улучшение материально-технической базы и проведение ремонтных работ.

В 2020 году в рамках проекта «Образование» создание в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом в рамках региональной программы **«Успех каждого ребенка»** проведены капитальный ремонт спортивного зала школы с. Старая Каменка ,выделено из бюджета – 1 959 782 руб. 61 коп. и капитальный ремонт спортивного зала с.Засечное. Выделено из бюджета – 1 567 391 руб. 30 коп.

**В региональном проекте по капитальному ремонту школ в 2020 году принимала участие школа им. Н.Н. Володина с. Большая Елань,заменены оконные блоки ,из бюджета региона и муниципалитета выделено 2160 т. р.**

**В государственной программе «Доступная среда принимает участие филиал МБДОУ «Лукоморье» с. Засечное «Детский сад с. Засечное» на ремонт здания и закупку оборудования из федерального бюджета выделено 1169 тыс. рублей.**

Созданию современных условий в образовательных организациях уделяется большое внимание. Какой должна быть современная образовательная организация? Прежде всего она должна быть оснащена в соответствии с современными требованиями, иметь качественное оформление здания и благоустройство территории, должна быть доступна для людей с ограниченными возможностями здоровья, соответствовать всем требованиям безопасности, быть информационно открытой, внедрять инновационные методы обучения и воспитания. И в данном вопросе нет предела совершенству. Работа по данному направлению руководителями ведется постоянно.



Одним из главных условий создания современных условий в образовательной организации – это развитие инновационной инфраструктуры. В режиме инноваций работают 48% детских садов, 53 % школ .

В рамках реализации проекта «Поддержка семей, имеющих детей» в 2019 году в рамках национального проекта «Образование»: детский сад «Лукоморье» с. Засечное Пензенского района на конкурсной основе получил грант в форме субсидий из федерального бюджета в размере 7,6 млн. руб. В 2020 году на реализацию данного гранта детскому саду «Лукоморье» с. Засечное выделено 3275 тыс. рублей.

В региональной инновационной площадке «Комплексная оценка качества дошкольного образования» принимают участие два детских сада: «Спутник» и «Лукоморье».

В 2020 году школа им.М.Ю.Лермонтова с.Засечное стала победителем Всероссийского смотра-конкурса образовательных организаций «Школа года-2020».

Подводя итоги достижений системы образования Пензенского района можно отметить, что задачи, поставленные перед образовательными организациями были выполнены в прошедшем учебном году.

Уважаемые коллеги, нам многого удалось достичь, но еще больше нам предстоит усовершенствовать, чтобы быть конкурентноспособными в системе образования Пензенской области, за вашими результатами стоит большая системная работа, и мы ждем от вас новых успехов, в том числе на региональном уровне.

Начальник отдела образования

Греднев

Р.В.Греднев